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Aufgabe 1: Vereinfachen von trigonometrischen Funktionen

Vereinfachen Sie folgende Formeln:

(a)
cos4 x − sin4 x

tan
(

π

2
− 2x

) (b) sin(π − x) tan
(

x +
π

2

)

(c) 2 arcsiny + arccos y + arcsin
√

1 − y2 mit arcsiny = x

Hierbei sind −π/2 ≤ arcsiny ≤ π/2 und 0 ≤ arccos y ≤ π.

Aufgabe 2: Beweis einiger trigonometrischer Relationen

Zeigen Sie

(a) sin(2α) = 2 sinα · cosα (b) cos(2α) = cos2 α − sin2 α

(c) sin(3α) = 3 sin α − 4 sin3 α (d) cos(
α

2
) = ±

√

1 + cosα

2

Hinweis: Benutzen Sie die Additionstheoreme. In (c) und (d) können sie (a) und (b) verwenden.

Aufgabe 3: Definitions- und Wertebreich trigonometrischer Funktionen

Bestimmen Sie von den folgenden Funktionen den Definitions- und Wertebereich und die Asymptoten. Sind die
Funktionen gerade, ungerade? Zeichnen Sie die Funktionen.

(a) f(x) = arctan(x2) (b) g(x) = arcsin(ln(x))

(1)

Aufgabe 4:

Zeigen sie: Wenn a2 durch 2 teilbar ist, dann ist auch a durch 2 teilbar.

Aufgabe 5: Kugelkoordinaten: St. Petersburg

(a) Bestimmen Sie den Erdradius r aus dem Erdumfang U ≈ 40000 km.

(b) Geben Sie die Lage von St. Petersburg in kartesischen Koordinaten an.

Hinweis: Wählen Sie das kartesische Koordinatensystem so, dass der Ursprung mit dem Erdmittelpunkt zusam-
menfällt, dass die x-Achse in Richtung von Länge 0◦ und Breite 0◦, die y-Achse in Richtung Länge 90◦ Ost und
Breite 0◦ und die z-Achse in Richtung von Breite 90◦ Nord zeigen. Der Erdumfang U beträgt etwa 40000 km
und St. Petersburg liegt ungefähr bei Längengrad 30 Ost und Breitengrad 60 Nord. Um die kartesischen Koor-
dinaten zu berechnen, benötigen Sie einen Taschenrechner. Zum Berechnen der Trigonometrischen Funktionen
benötigen Sie keinen Taschenrechner. Geben Sie die Strecken mit 1 km Genauigkeit an.


